

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Латышева Артема Валерьевича**

**«Система проверки военнослужащих Красной Армии,  
вернувшихся из плена и окружения. 1941-1945 гг.»**

**представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 «Отечественная история»**

В рамках истории советских военнопленных – темы, до начала 1990-х гг. табуизированной в целом, - вопросы их репатриации и, особенно, фильтрации были наиболее «деликатными» и потому наиболее сложными для архивного поиска и независимого изучения. Работа А.В. Латышева своей эмпирической базой и свободой владения архивными источниками и специальной литературой своей в известном смысле маркирует окончательный ментальный разрыв с комплексом «табу», долгое время и после 1990-х гг. все еще культивировавшемся в военно-исторической и ветеранской среде. В этом ее дополнительное значение, вероятно, не входившее в авторское целеполагание. А вот показ комплексности, сложности, структурности и вместе с тем внутренней противоречивости системы фильтрации пленных и окруженцев на разных этапах войны, безусловно, входил в намерения А.В. Латышева, и с этой задачей он превосходно справился. Кроме того, работа ценна сочетанием общегосударственного и регионального (Московская область, Западный фронт и др.) характера привлекаемых источников и подходов к их осмыслению, что как бы намечает перспективу для последующих региональных штудий.

На первый взгляд, удивителен и необычен формат исследования – всего-навсего две главы. Но ознакомление, по автореферату, с их содержанием убеждает: большего ему и не надо.

Работа безусловно заслуживает отдельной научной публикации как монография, и мое единственное замечание приобретает дополнительный смысл именно в этом случае. В российской исторической (и филологической) эдиционной практике есть хорошая традиция при библиографическом описании сборников документов или мемуаров, подготовленных составителями, не являющимися авторами публикуемых текстов, указывать имена этих людей. Этой традиции, к сожалению, автор следует не всегда.

Судя по автореферату, диссертация выполнена на очень высоком научном уровне, и ее автор, Артем Валерьевич Латышев, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история»

Ведущий научный сотрудник Лаборатории геополитических исследований Института географии РАН, профессор, доктор географических наук

Павел Маркович ПОЛЯН

Подпись руки тов.  
заверяю

Зав. канцелярией  
Федеральное государственное бюджетное  
учреждение науки Институт географии  
Российской академии наук

